
SESSÕES DO PLENÁRIO

61ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 11 de junho
de 2015.

PRESIDENTE: DEPUTADO SIDELVAN NÓBREGA (4º SECRETÁRIO)

À hora regimental,  na lista de presença,  verificou-se o comparecimento dos
seguintes senhores Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan
Castro,  Alan Sanches,  Alex da Piatã,  Alex Lima,  Ângela Sousa,  Ângelo Coronel,
Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos
Ubaldino,  David  Rios,  Eduardo Salles,  Euclides  Fernandes,  Fábio  Souto,  Fabíola
Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles,
Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur
Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino
Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson
Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro
Tavares,  Reinaldo Braga,  Robério  Oliveira,  Roberto  Carlos,  Robinho,  Rosemberg
Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Tom Araújo, Vando, Vítor
Bonfim, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó. (60)

O Sr.  PRESIDENTE  (Sidelvan  Nóbrega):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,
declaro aberta a presente sessão ordinária.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. PRESIDENTE (Sidelvan Nóbrega):- Leitura do Expediente.

OFÍCIOS

Da  Deputada  Ângela  Sousa  comunicando  que,  devido  a  compromissos
assumidos no exercício do mandato parlamentar, esteve ausente nas Sessões dos
dias 12 e 25/05/2015.

Do Deputado Zó comunicando que, devido a compromissos assumidos no
cumprimento  do  mandato  parlamentar,  esteve  ausente  na  Sessão  do  dia
28/05/2015.
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O  Sr.  PRESIDENTE  (Sidelvan  Nóbrega):- Pequeno  Expediente.(Oradores
inscritos)

Concedo a palavra ao nobre deputado Adolfo Viana.

O Sr. ADOLFO VIANA:- Sr. Presidente, Srs. Deputados, venho a esta tribuna,
na tarde desta quinta-feira, tratar de um assunto importantíssimo para todo o Brasil.
Sabemos das dificuldades pelas quais passa o Brasil. Um exemplo disso é o aumento
mensal  da  tarifa  de  energia  elétrica  que  vem  prejudicando  as  famílias  baianas
e brasileira.

Sabemos, deputado Rosemberg Pinto, que o nosso rio São Francisco – e, agora,
neste momento, refiro-me, especialmente, ao Lago de Sobradinho – vem tendo uma
baixa em seu nível fluvial já chegando este ano a atingir 17% de sua capacidade de
armazenamento de água.

Fiz uma indicação, hoje, ao governador do Estado da Bahia, justamente, para
interceder junto à Chesf e ao Ministério de Minas e Energia, a fim de se retomar a
obra  do Parque Eólico de Casa Nova.  Esta  obra começou em 2011.  E,  deputado
Sidelvan Nóbrega, para a referida obra, já foram gastos R$ 600 milhões, até 2013,
com a conclusão, apenas, de 58% de seu total.

Ora, hoje, deputado Rosemberg Pinto, a obra encontra-se parada.

Precisamos finalizar este projeto, porque já existem estudos que demonstram
que se essa maneira de gerar energia funcionar, teremos condição de abrir menos a
barragem do Sobradinho. Hoje, mais de mil metros cúbicos por segundos descem da
barragem de Sobradinho. No momento em que gerarmos energia, após a conclusão
desse  Parque  Eólico  de  Casa  Nova,  talvez  possamos  abrir  menos  comportas  da
barragem de  Sobradinho,  a  fim de  armazenar  e  fazer  com que o  nosso  Lago de
Sobradinho não seque de uma vez por todas.

Não acho razoável tampouco sensato que um governo invista R$ 600 milhões
em um consórcio de um parque eólico e abandone a obra no meio do caminho, pois
faltam menos de 40% para concluir o Parque Eólico de Casa Nova. Se este parque
funcionar, levará energia para mais de 600 mil pessoas, deputado Rosemberg. Tenho
certeza de que V.Exª, como Líder do PT, fará chegar esta mensagem, também, ao
governador do Estado.

Quem fala aqui não é o opositor ao governo, mas um cidadão do Vale do São
Francisco que enxerga a necessidade deste parque eólico funcionar. A cidade de Casa
Nova perdeu empregos, perdeu receitas. O Lago de Sobradinho está perdendo a sua
capacidade de armazenamento de água, porque a Chesf precisa gerar energia. E nós
sabemos que a energia hídrica é mais barata para quem gera.

Eu gostaria muito, deputado Rosemberg Pinto, de que o governador do Estado
da Bahia se empenhasse em resolver esse problema que, aliás, não é só do município
de  Casa  Nova.  Este  problema  é  de  toda  a  região  Norte  do  Estado  da  Bahia
abrangendo, também, outros estados do Nordeste.

O rio São Francisco precisa ser preservado. O Lago de Sobradinho precisa ser
zelado! E uma das formas ou uma das diversas maneiras, que nós temos, de ajudar o

2



lago a sobreviver é gerar alternativas. Uma das alternativas foi criada pelo próprio
governo do Estado. Vejam, no momento em que eles licitaram e a Chesf venceu, a
Chesf  deveria  dar  o  andamento  a  esta  grande obra ao tomar  conta  do consórcio.
Parece-me que uma das empresas do consórcio não vem pagando aos funcionários.
Então, deputado Rosemberg Pinto, queria contar o apoio dos parlamentares para que
possamos, juntos, fazer com que esse parque eólico do município de Casa Nova possa
de uma vez por todas funcionar. Já foram gastos R$ 600 milhões, estão prontos 60%
da obra e é preciso concluir os 40%! Ou nós vamos admitir que esses R$ 600 milhões
vão para a lata do lixo? Espero que esta Casa tenha responsabilidade de cobrar do
governo do Estado.

O parque eólico de Casa Nova precisa funcionar e produzir energia!

Muito obrigado, Srs. Parlamentares.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. Rosemberg Pinto:- Questão de ordem, Sr. Presidente.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Sidelvan  Nóbrega):-  Questão  de  ordem,  deputado
Rosemberg Pinto.

O Sr. Rosemberg Pinto:- Sr. Presidente, fiz essa questão de ordem para que
pudéssemos verificar o quórum da sessão, mas já que o nobre deputado Adolfo Viana,
meu amigo, fez uma pergunta, quero lhe dizer, meu excelentíssimo deputado, que o
governador  Rui  Costa  está  exatamente  antenado  com  o  seu  pensamento  e  já
conversou com a presidenta Dilma sobre a linha de transmissão. Realmente, é uma
necessidade, é de responsabilidade da Chesf a linha de transmissão para o parque
eólico daquela região, que estava previsto para o início deste primeiro semestre, mas
houve problemas com algumas questões do plano de licenciamento ambiental, mas é
de bom grado que esse tema venha ao debate.

V.Exª levanta essa questão, que é pertinente, que é uma questão de interesse de
toda a população baiana. O governador Rui Costa, obviamente, já teve essa conversa
com presidenta Dilma, mas nunca é pouco. Acho que é importante a contribuição de
todos para que realmente possamos colocar aquela obra em andamento.

Quero aproveitar para convidá-lo a participar do nosso Congresso Nacional do
Partido dos Trabalhadores, que acontecerá hoje, no Rio Vermelho, às 19 horas. Já
peguei informação, porque me disseram que haveria protesto e tudo mais, mas está
muito tranquilo, inclusive, a pessoa que estava dizendo que viria fazer protesto aqui,
um japonês e tal, muito pelo contrário, já deu uma declaração de que realmente veio
prestigiar  e  respeitar  o  Congresso  do  Partido  dos  Trabalhadores,  que  acaba  de
começar e que terá a sua abertura oficial.

Sabia que a civilidade mora na Bahia, não fazia sentido esse confronto, essa
coisa que a imprensa havia divulgado, inclusive, envolvendo parlamentares da Bahia,
que  também  já  disseram  que  não  é  verdade.  Recebi  telefonemas  de  vários
parlamentares da Oposição, parabenizando-nos pelo evento que acontecerá durante
estes 3 dias aqui na Bahia.
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Meu  querido  presidente,  quero  solicitar  a  verificação  de  quórum  para  a
continuidade da presente sessão.

O Sr. Adolfo Viana:- Questão de ordem, Sr. Presidente.

O  Sr.  PRESIDENTE (Sidelvan  Nóbrega):-  Questão  de  ordem do  deputado
Adolfo Viana.

O Sr. Adolfo Viana:- Deputado Sidelvan Nóbrega, primeiro vou agradecer o
convite do deputado Rosemberg Pinto, mas, obviamente, quero declinar do convite,
porque não acho que eu realmente venha a ser bem-vindo nesse Congresso.

O Sr. Rosemberg Pinto:- Será? V.Exª será tratado com chocolate.

O Sr. Adolfo Viana:- (…) Mas eu queria tratar de um assunto mais importante,
que é a questão do parque eólico do município de Casa Nova e gostaria de contar
com a força do deputado Rosemberg, que eu sei que tem, como Líder do Partido dos
Trabalhadores,  como  amigo  pessoal  do  governador  Rui  Costa.  Gostaria  que  ele
transmitisse, eu já fiz a indicação, mas, se possível, que ele transmitisse também ao
governador  a  importância  do  parque  eólico  do  município  de  Casa  Nova. para  a
geração  de  energia,  que  é  um dos  problemas  que  os  brasileiros  e  baianos,  hoje,
enfrentam.

Então,  aproveito,  também,  para convidar  o  deputado Rosemberg Pinto para
comparecer à convenção do PSDB, que realizaremos no domingo, na Abase. Todos
estão  convidados,  e  o  deputado  Rosemberg  Pinto  poderá  se  sentir  à  vontade.  Se
quiser dar o ar da graça, será muito bem-vindo.

O Sr. Rosemberg Pinto:- Se eu estiver por aqui, certamente irei lá, dar-lhe um
abraço, mesmo discordando do nosso querido deputado federal Jutahy em relação à
questão do pré-sal, mas isso debateremos aqui na próxima semana.

Quero dizer que o governador Rui Costa, realmente, sabe da importância, mas
é bom, obviamente, que a Casa Legislativa esteja sempre cobrando a participação do
governo  do  Estado  para  que  a  Chesf  agilize  a  linha  de  transmissão,  para  que
possamos gerar mais energia para a Bahia.

O Sr. PRESIDENTE (Sidelvan Nóbrega):- Não havendo número legal, declaro
encerrada a presente sessão.

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/v2/sessoes.cfm. Acesse o caminho Sessões e leia-as na íntegra.
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